1

| KompleI rksted pa kuni2 D@/@@]EFMF Y
Tre i 9> )
arbejdsbord

Hvorfor najes med et enkelt arbejdsbord, nar man kan fa tre — pa den samme plads?
Folg vores anvisninger, og fa et komplet veerksted med tre arbejdsborde, masser af
veerktgjsskabe og mange gennemtaenkte detaljer.

16 Tekst: Peter Svendsen « Foto: Kenneth Bo Drabaek og Peter Svendsen « Tegning: Chr. Raun GorDetSelv  + 1/2010



arbejdsbordenes svar pa schweizer-

kniven: et fastmonteret bord, som
kan foldes ud til tre borde. Det gverste
fastmonterede bord maler 200 x 61 cm,
mens de to andre borde, som kan svinges
ind under, er lidt mindre. Fuldt udslaet
har dui alt fem meter arbejdsplads.

Under bordpladerne er der to skabe,

som egentlig er to almindelige kgkken-
underskabe. Skabene er forsynet
med praktiske udtraeksreoler med hylder
og plader til at heenge bokse op pa.

P a kun 2 kvadratmeter kan du fa

www.goerdetselv.dk

Tt
B

2 tyr pa alt dit veerkto)
umarb gnemtat samle
rdige skabsmoduler

3 til de store maskiner

| Super billigto
| Spar tid med fe
B God plads — 095

Skruestik, borestander mv. monteres
pa et antal lgse plader, der nemt og
hurtigt kan monteres mange steder pa
de tre bordplader ved hjeelp af gjebolte.

I den mellemste af pladerne er der
et system af huller, som du kan szette
lgse bolte i som modhold, nar du skal
slibe —ligesom i en hgvlebeenk.

Smarte veerktgjsoverskabe

De to skabe over bordene er et alminde-
ligt kekkenoverskab, som vi har skaret
midt igennem til to skabe i halv dybde.

Gor Det Selv
@

LET SVART

SVARHEDSGRAD:

Lige til at ga til. Ingen
vanskelige samlinger og

kun almindeligt veerktoj i

TIDSFORBRUG: | |
3-5dage plus torretid

PRIS:
Cirka 4000 kroner inklusive
bordplader og maling

I skabene har vi monteret plasticveerk-
tgjstavler fra Raaco.

Ved siden af har vi heengt yderligere
to overskabe i fuld dybde til parkering af
de naevnte lgse plader med udskifteligt
veerktgj, nar veerktgjet ikke eribrug.

Alle skabene har tophaengslede lager,
der kan vippes op og fastlases under
loftet med vridere, skruet pa en liste.

Sa er de af vejen, nar der skal arbejdes.

Laes, hvordan du bygger dette folde-
ud-veerksted selv, og se de mange mulig- >
heder, du far pa nzesten ingen plads.

17



Den yderste raekke
huller sidder 4 cm
fra bordkanten.

8 mm huller bores
med 30 cm afstand
i to raekker i alle
bordplader.

De tre bensaet er
naturligvis ikke
lige lange.

Her er gjort plads
til 11 mm gummi-
dupper under
benene. ¢

40

Traditionelt
kgkkenunderskab

Sadan er de tre borde
og skabene sat sammen

Skabene hviler pa en sokkel og skrues fast i veeggen. Oven pa
skabene hviler de tre borde i den ene side - med rondellerimellem.
I den anden side stotter bordene pa traditionelle ben.

18

Rondellerne har en
diameter pa 19 cm.

In(ima\den i
skabene er bygget
af mdf-plade.

DET HAR VI BRUGT

Materialer til borde
16 mm mdf-plade:
® 1| stptteplade (J), 14 x 198 cm

43 x43 mm hovlet fyr:
® 2 ben(L)a76 cm*

® 2 ben (M) a 81,6 cm*
® 2 ben (N)a 87,2 cm*

21x43 mm hovlet fyr:
® 6 benlister (Q) a 50 cm
® 3 afstandslister (R) a41,4cm

28 mm stavlimet bag:
® 3 bordpladera 60,6 x 246 cm,
overskud til rondeller og veerktgjsplader

Desuden:

® 2 underskabe, 40 cm brede

® 12 x 180 mm bolt med metrik

® 5 stk. 8 x 40 mm bolte med matrikker

® 12 stk. 6 x 60 mm gjebolte med matrikker
® 12 stk. 6 mm skaermskiver

® 20 stk. 6 mm islaningsb@sninger

® 2 vinkeljern, 4 x 40 x 40 mm, 65 cm

® 2 stk. 8 x 50 mm bolte med flgjmetrikker
® 2 stk. 8 x 60 mm bolte med matrikker

® 2 st skuffeudtraeksbeslag a 50 cm

® 6 stk. 11 mmgummidupper til ben

Hullerne har
en diameter

69,5 pa 50 mm.

Gor DetSelv  « 1/2010




Underskabe

Arbejdsbordene hviler pa et almindeligt
kgkkenunderskab i den ene side og pa
benseetiden anden. Derudover har vi sat
endnu et underskab under bordene og
forbundet dem med en hylde. Nu har vi
masser af opbevaringsplads til veerktgj,
kabeltromler osv.

For lettere at kunne komme til tingene
iskabene forsyner vi dem med et ud-
treekssystem, sa hele indmaden sidder
fast pa frontpladen og lgber pa standard-
udtraeksskinner.

Indretning af skabene kan du selv
bestemme, men her har vi valgt atind-
rette det ene med sma veerktgjsbokse
og det andet med to hylder.

L‘_.

Skru hullister
pa i 51derne

\\K

Bor 8 mm huller i tre hullister (T).
Skru dem fast pa underskabene forrest
langs siderne.

DET HAR VI BRUGT

Materialer til underskabe
16 mm mdf-plade:

® 2lager(A)a39,5x69,5cm

® 1 boksplade (B), 55 x 61,4 cm
® 1 styreplade (C), 33,5x55cm
® 3 hylder (D) a31,9x53,4cm
® 1 gavl (E), 33,5x63 cm

® 1side (F),53,4x63cm

® 2 mellemhylder (G) a 54 x 69 cm
21 x43 mm hovlet fyr:

® 3 hullister (T)a 70 cm

® 2 sokkellister (U) a 135,8 cm
® 3 sokkellister (V)a 53 cm
21x21 mm hevlet fyr:

® 7 m liste (X)

www.goerdetselv.dk

Skru lister pa
i toppen.

Saml fgrst de to underskabe, men
saet ikke bagkleedning i. Skru dernaest
to 21 x 21 mm lister fast pa siderne i toppen.

Monter indmaden i skabene pa

udtraeksskinner. Reolerne bestar af en
T-reol og en E-reol, som du samler forst
med lim og skruer. Slut af med en hylde-
baereliste (X) pa hhv. hgjre og venstre side
af hvert skab.

I T-reolen med midterplade kan der
monteres Raaco plastbokse pa skinner
pa begge sider.

" Toplisterne er
nu bundlister.

Vend skabet pa hovedet, og skeer
bagkleedningen til, sa den kan lzegges
ind i skabet som bund, og stift den pa.

Skru lagerne (A) fast pa udtraeks-
reolerne udefra. Gribehullerne er
savet med en 50 mm hulsav.

E-reolen har to hylder og plads
til malingdaser, sikkerhedsudstyr,
smavaerktgj osv.

19



Understgtning

Start med at seette de to underskabe op
pa en sokkel, og monter sa de tre borde,
sa de hviler pa et af skabene i hgjre side,
mens de star pa ben i venstre side.

For at kunne dreje bordene ud fra
veeggen skal du leegge drejeskiver (ron-
deller) ind imellem pladerne. Af en rest
fra bordpladerne saver du tre rondeller
med en diameter pa 19 cm. Den nederste

MO

[
Poeososoe
[0}

o

3

rondel ggres fast pa det ene underskab, : LT

de neeste to pa oversiden af den nederste 5

og den mellemste bordplade. Fremstil soklen af lister (U) og ( V), 2 Bor ud i toppen af det ene skab
Gennem bordplader, rondeller og der samles med skruer. Placer soklen i til den gennemgdende bolt. Lav et

underskab fgrer du en 12 x 180 mm bolt, vater, og gor den fast til gulvet med hul pd min. 30 mm med en hulsav, sa

som du spaender nedefra med en mgtrik. meabelvinkler og skruer. der er plads til matrikken. Centrum skal

veereikrydset 11,5 cm fra hver side.

@verste bordplade
Lister til hylde]

J
iI
\ -
- .

Monter nu en af rondellerne pa Stil de to skabe pa soklen med Stil stgttepladen (J) oven pa
skabet, helt ud til kanten. Forst bundhylden (G) imellem. Skru skabene skabene, og skru den fast til
med fire skruer oppefra, dernaest med fire fast til soklen. Naeste hylde lzegges pa de to vaeggen. Fastger skabene med skruer

skruer nedefra. hyldebaerelister, vimonterede tidligere. nedefra og op i stettepladen.

\" ,/
< -
P

Flytbar belysning. Nar din ar-
bejdsplads kan flytte sig, alt efter
om bordene er slaet ud eller ej,
skal dit arbejdslys kunne fglge
med. Haeng en liste op i loftet, og
forsyn den med kroge, sa du kan
flytte rundt pa belysningen.

justere benleengden, hvis du
andrer bordpladetykkelse.

<,
Y L
MATERIALER — g ;
Vi har brugt massive bord- 5 » ‘\/
plader af bagetrae, fordi de el il :
ermeget harde og robuste. : 6 Leeg en afstandsliste (R) pé to Lim og skru to benlister (Q) pa
Pladerne fandt vi pa tilbud i : 10 mm tykke klodser. Lim og skru benene foroven. Vaer omhyggelig
Ikea. Du kan ogsa bruge . b 2 end d d. at de sidder helt vinkel 2b
22 mm krydsfiner eller en billig - enene (L) pa enderne. Gentag me med, at de sidder helt vinkelret p& benene.
kekkenbordsplade. Husk at de to andre benszet (M og N). Skru gummidupper under alle 6 ben.

20 GorDetSelv + 1/2010



Laeg en rondel pa den nederste bord-

plade med centrum 11,5 cm fra kanten,
og bor et 12 mm hul midtigennem rondel og
bordplade. Skru rondellen fast med 4 skruer.
Gentag med mellemste plade.

www.goerdetselv.dk

Med bordene klappet ind og lagerne lukket ned har du
altid et peaent og ordentligt veerksted. Og pa 1 minut kan

du sla det hele ud igen og fortsaette fra dagen for ...

Hovedet pa bolten
£
gverste bordplade. I 4

IS ]
2 Bank en 12 x 180 mm bolt gen-

nem hullerne, ndr du har lagt de
tre bordplader med rondeller pa plads,
og spaend en meotrik pa nedefra.

Den gverste plade skrues fasttil

stattepladen (J), da den ikke skal
kunne svinges ud. Skru forst benene fast
pa pladerne, og seet filtdupper under.

21



Overskabene

Vi har lavet overskabe i to forskellige
dybder. To, som ikke er sa dybe, til
almindeligt handveerktgj, der opheenges
pa veerktgjsplader. Og to til de stgrre
ting, som er monteret pa plader, der kan
skrues fast pa arbejdsbordene efter
behov. Nar disse store ting ikke eribrug,
parkeres de i de dybe skabe.

Til de fire skabe har vi indkgbt tre
almindelige overskabe og savet det ene
midt igennem. Bagefter har vi lavet fire
lager af mdf-plade og monteret dem med
pianoheengsler. Lagerne pa bade over-
og underskabe har vi grundet, slebet og
malet et par gange.

Afstandsbrik, der
P> forhindrer lagen iat
stgde pa skabet.

Monter pianohzengsler i toppen
af alle fire skabe. Nar ldgerne er malet,
holdes de mod skabet, men de skrues
fast gennem pianohaengslerne. Sgrg for
1-2 mm luft mellem lage og skab.

Forstzerk med skruer J
pa begge sider af den =
streg, du skal save

efter.

Sav det ene overskab midtover,

nar du har samlet det og streget op
hele vejen rundt. Nu har du de to skabe
til veerktgjsophaeng.

Beslagene, som skal holde

lagerne op mod loftet, fremstiller
du af to lister (P), som du skruer fire liste-
stumper pa. Beslagene skrues fast i loftet.

Enkel anordning holder lagerne
De fire skabe holdes abne af enkle traevridere, M

som er skruet direkte op i loftet.

22

/ A
70
S~ Lagerne sidder
40
\ Skabene her er forsynet

4

Traevriderne
drejes, nar lagen
skal lukkes.

fast med pianohzengsler.

med veerktgjsophaeng.

Skru 21 x 21 mm lister fast
indvendig langs bagkanten af siderne.
Listerne skal holde veerktgjsophaengene.

5 Klods skabene op pa bordet, og
sorg for, at dbne lager gar fri af evt. ror.
Skru skabene fast til vaeggen.

DET HAR VI BRUGT

Materialer til overskabe

16 mm mdf-plade:

® 4lager(A)a39,5x695cm

® 2 skabshylder (H) a 33 x 36,1 cm

21 x43 mm hovlet fyr:
® 2 |oftslister (P) a 60 cm

21x21 mm hgvlet fyr:
® 3 m lister til veerktajsophaeng

Desuden:

® 3 overskabe, 40 cm brede
® 4 pianohaengslera 36 cm
® 2 veerktgjsophaeng

GorDetSelv « 1/2010



Ekstra UdStyret Pladebukker af

vinkeljern

o
r d et s OVt Pladebukkeren, som er to vinkeljern,
fastgeres med lgse bolte og metrikker
gennem to hulleri den nederste bord-
. . . plade. Pa den made kan bukkeren fiernes,
Det, som er sjovt ved en schweizerkniv, er alt det, den kan. I T -
Det samme gzelder for vores arbejdsborde — de kan en hel '

masse i sig selv - og en masse mere med dette udstyr.

I alle bordplader skal der bores to reekker 8 mm huller. Den forreste raekke
bores 4 cm fra kanten med 30 cm afstand mellem hullerne. Nzeste raekke bores
20 cm fra bordkanten, ud for fgrste reekke huller. Hullerne i gverste og nederste
plade forsynes med islaningsmegtrikker, som bankes i nedefra. Sa kan du
speende lgse monteringsplader fast med gjeskruer. Hullerne bruges, nar du vil
fastspeende hjeelpevaeerktgjer som vist nedenfor.

Modhold som en h¢vlbaenk

I mellemste bord undlader du islaningsmetrikker.
| stedet kan du stikke bolte med matrikker, der kan
tjene som modhold, nar du sliber eller havler.

—

over bordpladen, nar de skal
fungere som modhold.

Plader spaendes fast pa en 180 cm lang vinkelliste, som er skruet
fast langs kanten af bordpladen. | bunden hviler pladen pa to eller
flere statter, som du har lavet af et par stumper liste.

I

Mt plade Plade pa hgjkant

Stgtterne monteres
med en braeddebolt




Flytbart veerktgj

Nar bordpladerne er skéret ud, er der en del i overskud.
Det skaerer du op til et antal monteringsplader pa hhv.
34 x3009g 34 x20 cm. Skeer pladerne ud, og bor huller i
hjernerne, sa hulafstanden pa den eneled er 16 cm og
pa den anden 30 cm, sa de passer til de to raekker huller,
du tidligere har boret i bordpladerne.

Pa monteringspladerne kan du montere din skruestik,
din baenksliber og andet vaerktgj, som skal kunne sidde fast,
men ikke behover at sta fremme altid. Nar du skal bruge
det, spaender du det fast med gjebolte - ellers

star veerktgjet i de to dybe skabe pa veeggen.

holder )
monteringspladen.

Luk af for stov og spaner;

Lagerne klappes ned foran veerktgjet, som
haenger pa vaerktgjstavler i skabene. Sa
slipper du for kedeligt renggringsarbejde,
nar du kgrer med overfraeser, slibe- og save-
maskiner eller andet veerktgj, som sviner.




